



Nro. 10.

A' FELS. R. TSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Augustusnak 2-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

Nagy Britannia.

Londonból Jul. 12-kén. Hogy a' mi Generálisunk *Stuárt*, *Ceylon* szigetiben *Columbo* várát, a' *Hollandusoktól* el-vette légyen, azt leg hitelesebb tudósításból tudjuk. — *Jersey* szigetiben a' lakosok nem igen kívánnak a' *Frantziák* *visitájokkal* élni. *Generál Hoche*, a' *Chouánsokkal* együtt elvégezvén a' háború folytatását, *St. Málónál* 15000 embereket huz öszve, és a' hol a' mi féle hajót találhat, hogy *Jerseybe* mehessen, mind egyiket *Requisitioba* el-szedi. — Az északi *Amérikai* *Statusokhoz*, ismét egy új birodalmotska ragasztott melléje, melly is egy *Districtusból* áll, és dél

felől, az *Ohio* folyó vize mellett fekszik, lakossai pedig mintegy 67 ezeren vagynak.

Londonból Juliusnak 15-kén. *Ceylon* szigetiben *Kolumbónak* meg-vétele felől, ámbár még nem adatott legyen is hivatalbeli tudósítás, de annak a' képpen lett álopatya felől, a' privat levelek is egy aránt téfznek bizonyosokká, mindenik úgy adván elé a' dolgot, hogy *Capitulatio* mellett adta volna fel magát Febr. 16-kán. Azon hónapnak pedig 12-kén, a' *Kolumbó* kö falai között, az Anglusok öfzve tsapván a' Hollándusokkal, ezek 170 embereiket azon alkalmatossággal el-vezítették, 14-ben pedig, *Obester Stúárt*, a' várat újjolag felkérven, 15-ben úgy adta fel magát a' város *Capitulatio* mellett, a' mellybe 16-ban, az Angliai truppok bé-szállottanak. — Az ezen városban találtatott gazdagságot, és ritka portékákat igen sokra betsüllik, a' benne vólt őrizetet pedig mind öfzve 3200 emberekre vetik. Az ezen város felett való *Capitulatio*, hasonló azokhoz a' *Capitulatio*khöz, mellyekre, a' napkeleti *Indiában* lévő több Hollándus helységek, mentenek vala réá. *Kolumbónak* meg-vételivel, 3 napkeleti Indiai Hollándus hajók is, az Anglusok kezeikben estenek, és már most az Anglusok, a' Hollándusoknak más napkeleti Indiai szigetjeik, nevezetesen pedig *Batávia* várossának meg-vételiben foglalatoskodnak.

Azok a' kereskedő hajók, a' mellyek *Portsmouthból* a' közép tenger felé akarták vala venni a' magok uttyokat, az Admirálitás parantsolatjából villzá tartoztattattak, mivel leg elébb annak akarnak tökéletesen végire járni, hogy vallyon a' Frantziák, *Livornóba* bé-menteneké, avagy nem? mert abban a' történetben, hogyha a' Frantziák *Livornóba* találnának lenni, úgy az Anglusok előtt *Korsika* szigetén kívül, egy ki-kötő hely se vólna nyitva, annyival is inkább, hogyha a' Pápa ő Szentsége Birodalma, és *Nápoly*, kéntelenítetttenek azt meg-igérni, hogy az Anglusok hajóikat, a' magok ki-kötő helyeikbe nem fogják bé-botsáttani.

Frantzia Ország.

A' Kapitány *Thevenar* divisioja felől *Brestiá-*
ból azt írják, hogy az, *St. Domingoba* szerentsé-
sen meg-érkezett volna, és hogy az ő fegyver-
ben lévő serege 10000 embernél többől állana. —
Juniusnak 25-kén *Brestiában* az iránt támodatt va-
la nagy lárma, hogy a' fegyver házban dólgozó
embereket, Mandátakkal akarván ki-fizetni, azo-
kat ők el-venni nem akarták, de azon lárma le-
tsendesítetvén, a' fegyvereket készítő mester em-
berek, újra dolgokhoz kezdettenek látni.

Meudonban a' tapasztalást a' Frantziák már
annyira vitték, hogy a' levegő égben járó hajó-
val, a' szél ellenibe is lehet járnai, és hogy azon
hajót tartó nagy loptát, százszor kevesebb köl-
tségbe kerülő spiritussal lehet meg-tölteni, mint a'
mennyebe ez előtt került vala annak meg-töltése.

A' tudományokban lévő *Nationale Institutum-*
nak nem régiben másodiksor lévén öszve gyüle-
kezése, polgár *Tracy* azon alkalmatossággal fel-
szolván azt javasolta, hogy azon tudománynak,
mellyet ez előtt *Metaphysicának* neveztenek, *Ideo-*
logia nevezetet kellene adni. Polgár *Houy* pedig,
egy olyan lelkes állat tsontjának le-írását adta-
bé, a' mellynek hosszúsága 12 magossága pedig
6 lábnyi, és hogy azon állat tsontjai *Péruban* 100
schuchnyi mélységre találtattattanak volna a' föld-
ben. — Ezen állat tsontjairól azt mondják, hogy
azok se nem *Eléfánt*, se nem *Rinocerus*, hanem
az úgy neveztetett *Tobasú* nagy állat tsontjai vól-
nának. A' *Spanyól* első minister *Alkudia* hertzeg
pedig, ezen skeletonnak nemcsak le-írását, hanem
annak le-rajzolását is által adta a' Nemzeti Insti-
tutumnak, a' *Nationale Institutum* pedig a' meg-
fejtésre, arany *Medaillonokkal* való meg-jutalmaz-
tatás beli ígéreték mellett, egynéhány rendbéli kér-
déseket adott-ki.

A' *Hollandiából* visszá-hivott követek, polgár
Blauw és *Meyer* helyeikbe, polgár *Lestevenon* és

Pasteur küldette tenek-el. A' *Helvétziai Freyburgi* Kánton, a' Fr. Directoriumnak azt adta értésére, hogy az ő rendelése szerént, mind azokat az emigransokat, valakik 15 és 45 ezrendő között való idejűek, az ő Kántonjokból ki-küldette, és hogy *Helvétziának* más tartományaiba mehesse- nek, közüllök egynek sem adott passust. — A' napnyugoti Departementumokban lévő *Chouánsok* a' magok fegyvereiket naponpént tsak rakasgat- ják-le, egynéhány emigransok pedig, a' Fr. Di- rectorium vezérlése alá adván magokat, a' Fr. Directorium Generálissa *Rennesbe* küldette őket, hogy az igazgató széknek, ő irántok való paran- tsolatját ottan várnák-meg.

A' *Helvétziából* ki-takaradó emigransok szá- ma 10000 emberekből áll. — A' Porta fő követje, *Párisba* nem régiben érkezett-meg. — Az *Artésiai* Gróf drága bibliotekája, a' tudományokban lévő Nemzeti Institutum kezibe esett.

Lunevillébe nem régiben ilyen szomorú törté- net esett: Egy ifjú ember 4 ezrendők alatt szol- gálván a' Fr. tábornál, ezen idő alatt nagyon meg nőtt, és formájára való nézve meg-változott; ki is a' táborból a' maga szüleihez vissza akarván menni, azt akarta, hogy hozzájok minden re- ménységen, és előre való tudásokon kívül érkez- hessék-meg, és hogy magát az ő szüleivel leg előbbszer meg ne ismértesse. Ki is a' maga szán- dékát *Lunevillétől* nem messze lakozó egy attya- fija affzonynak meg-jelentvén, az az ő szándékát helybe hagyta. El-menvén azért az ifjú a' maga szülei házokhoz, azok ötet meg nem ismérték, és ötet úgy fogadták, mintegy idegen katonát. Est- vére kelve pedig az ifjú, az ötet nem ismérő an- nyának, egy teli zatskó pénzt, és egy órát, ad a' kezibe, hogy ő azt tenné el jó helyre, de ezen pénz, az ifjú szüleit arra ösztönözte, hogy éjtsza- kára kelve a' magok meg nem ismért fajakot öl- jék-meg, és a' szerént ötet azon éjtszaka meg-is ölték. Más napra kelve pedig az ő attyokfia, a'

kinek, az ő haza menni való szándékát, az ifjú katona ki-jelentette vala, hozzájok menvén, kér-di töllek, hogy mit tsinálna az ő fjak? Mellyre ök azt kérdvén, hogy a' mi fiunk? Az asszony a' dolgot elé belzélvén, arra az ifjú katona anyya a' földre le-esvén, azonnal meg-hólt, az attya pedig, a' véghez vitt gyilkosságért, annakutánna törvényesen halálra ítéltetett.

Az 500 személjeből álló tanátsban Jul. 7-kén a' végeztetett; hogy a' Nationale Institutum minden tagjainak, a' kik közönséges hivatalba nintsenek, eztenként 1500 livra fizetések járjon. A' *Drouet* processussa Jul. 8-kán fordulván elé a' vének tanátsában, mellette 58, ellene pedig 141 votumak adattattak, mellyek szerént a' *Drouet* bé-panaszlása igazságosnak és helyesnek találta-tott lenni, ámbár *Legendre* a' *Drouet* pártját, minden módon igyekezett légyen is óltalmazni. — A' miolta a' vének tanátsa *Drouet* ellen ítéletet hozott, az utánn a' *Complotok* ismét kezdetek öfzve gyülekezni, de meg eddig elé, rofzra nem vetemedtenek.

A' *Párisi* Julius 11-kétől fogva 15-kéig való nevezetesebb tudósittások ezekből állanak: Hogy az 500 személjeből álló Tanáts azt határozta-meg, hogy mind azok a' személjek, a' kik a' mostani *Párisi* igazgatás formája ellen öfzve esküdte-tenek vala, avagy azon öfzve-esküvésben részese-dtenek, a' nép Repraesentánsával, *Drouettel* egye-temben, a' nemzeti törvényt tévő szék előtt, ha-lálra ítéltessenek.

Batáviai Respublika.

Hágából Jul. 16-kán. A' mi flottánk az ellen-kező szelek miatt *Texelből* még utra nem indul-hatott. — Frantzia Generál *Noel*, két napokig vólt a' tengeren Admirál *de Winterrel*, a' ki alatt *Reynties* Vice-Admirál, és *Story* Contre-Admirál vagynak. — *Hollandiából* igen sok régi vasat hord-ván által *Angliába*, hogy többet ennekutánna ál-

tal ne vigyenek, meg-tiltattatott. — A' ki *Hollandiából* most ki akar utazni, leg előbbszer azt kellett meg-mutatnia, hogy a' rendkívül való költségek ki-potolására réájja esett summát le-fizette, vagyha le nem fizette az iránt *Cautiot* kellett hagynia. Közönségesen szolva pedig, a' passzusok osztogatásával takarékoson kezdetek bánni, és vagyon az emberek között olyan classis is, a' mellybe lévők közül, senkinek is passust nem adnak. —

Generál *Beurnonville* *Utrechtbe* egy olyan Kommandánst nevezett ki, a' ki a' polgárokkal a' Kommandánságot meg osztván, hogy a' strá-sán polgárok áljának, azt törölje-el, melly iránt a' *Conventnél* panaszolván a' polgárok, a' felett láрма támodatt vala, de már ismét le-tsendesítetttenek. — A' 60 milliónak fel-szedésével, nem azért késedelmeztének, mintha azt némelly városok meg-fizetni nem akarnának, és az ellen protestaltanak volna, hanem az arra szükséges képpen meg-kivántató, fel-osztást illető parantsolatra való nézve. — Némellyek úgy gondolkoznak, hogy a' Gen. *Deandel Rénus* mellyéki fő kvártélja, ismét *Nimvégenbe* fogna által-tétettetni. — Jul. 13-kán *Brüsszelbe* is fel-állítottanak egy *Guillotinét*.

A' Nemzeti Gyűlésben egy olyan értelmű külső Országi tudósítás olvastatott-fel, mellyben a' jelentetett, hogy *Dániába*, napkeleti *Indiából* az a' hir érkezett volna meg, hogy a' *Tonjoeri* Országot, az Anglusok magoknak el-foglalták volna. — A' *Hollandusoknak* *Surinámnál* találta-tó, és Admirál *Braak* alatt lévő *Eskadréi*, 5 linéa hajókból állanak.

Muszka Ország.

Pétersburgból Jul. első napján azt írják, hogy a' *Muszka Czárné*, minden alkalmatossággal kívánván, a' maga roppant Birodalmának javát elébb mozdítani, és erre való készségét, tselekedetével is meg-bizonyítani, a' nem régiben a' *M.*

Kurir által is közönségesse tett égi háborúból származott károkat, alig érthette-meg, és azon kárnak ki-potolására, az Admirálisnak azonnal 850 ezer Rubelt rendelt-ki, és immár teli vagynak a Cánálisok, a' 60 öfzve romladazott hajók helyett való annyi számú újj hajók építésére szükséges fákkal, és mester emberekkel, melly újj hajók 6 hetek alatt tökeletesen el-fognak készítettetni.

Hadi Történetek.

A' mint azokat a' *Bétsi* Udv. Diárium Jul. 30-kán közlötte a' maga olvasoival. — Az ellenség tellyes igyekezettel azon lévén, hogy a' *Nec-kar* folyó vizén erőszakoson is kerelztül nyomúljon, a' felett az ő serege, és a' mi trupjaink között Juliusnak 22-kén *Canstadtnál*, de nevezetesebben *Eslingennél*, kemény és hosszas ideig tartó tsata tartatott, és azon alkalmatossággal az ellenségen tellyes győzedelmet nyertenek a' mi trupjaink. — *Károly* hertzeg pedig Jul. 24-kén azt a' tudósittást küldette, hogy az ellenség a' fenebb meg nevezett helyeken, ámbar sokat vesztett légyen is, de még is a' maga meg-erössítésére, a' maga vitézeit, mind inkább inkább huzván maga mellé, úgy tettik, mintha néki a' vólna a' leg főbb tzélja, hogy *Ulma* várossát, a' mi trupjaink birtokából ki-vehesse, és az által a' F. M. L. *Fröhlich* seregit, a' fő armádiától el-szakaszthassa, és e' vólna tulajdonképpen annak az oka, hogy az ellenség minden erejiből, erőszakkal is elé kíván nyomúlni. Annakokáért, hogy az ellenség e' béli tzeljában meg-akadályoztattassék, jobbnak tartotta ő kir. hertzega, magát *Gemünd* felé huzni, hogy *Ulma* várossát, a' maga seregivel, az ellenségnél hamarább környül vehesse, és azokat a' F. M. L. *Fröhlich* corpussaival egyesithesse. — Ezen F. M. Lieutenánt is, azért kéntelenítettett a' maga seregeit vissza felé huzni, mivelhogy a' *Svéviai* kerületbéli truppok magokat egészen vissza huzták vala. — A' F. M. L. *Fröhlich* serege Jul. 19-kén *Geisingenbe* vólt, és

azt tette vala fel magában a' F. M. Lieutenánt, hogy azzal 20-dikba *Stokachba* mennyen által.

Még eddig az ellenség, *Ehrenbreitsteinon* kívül, a' *Rénus* mellyéki erősségek közül, egyet se vett környül, hanem az egész erejít, a' mezőben kün álló seregeink ellen kívánja fordítani, mellyre nézve, a' *Rénus* mellyéki várak, a' mennyire tsak lehetséges, mind a' magok oltalmazásokra szükséges hadi készületek, mind pedig az élelemre tartozó dolgok bé-takarításokban foglalatoskodnak.

Jul. 9-kétől fogva azon hónapnak 18-káig a' *Károly* hertzeg, és fegyver Tármester Gróf *War-tenslében* alatt való vesztségünk, 11 el-esett fő tisztyeinkből, 569 áll-tisztyeinkből, és köz embe-reinkből, 85 meg-sebessítettett fő-tisztyeinkből, és 1844 all-tisztek és köz emberekből áll, 37 fő-tiszteknek, és 2560 all-tiszteknek és köz embereknék hová lett lételekről pedig tudni nem lehet.

Olasz Ország.

Az *Olasz* Országi tábortól vett tudósítások szerént, bizonyosnak hirleltetik lenni, hogy *Mantuát* a' Frantziák környül-vévén, azt ostommal meg-venni meg-probálták vala; de a' várban lévő őrizet, az ellenségre ki-tsapván, közülle 600-nál többet le-apritott. Mostan pedig a' mi *Olasz* Országi táborunk magát öszve húzni igyekezzvén, ma hónap újj probák tételekhez fog hozzá fogni. — A' Frantziákat, a' *Lugóba*, *Cesenába*, *Romágnába*, és más több helységeekben lakozó népek tellyes-séggel nem szenvedhetik, minekokáért midön a' Frantziák Generál-Adjutánsok *Verdier*, és egy Frantzia Commissarius, *Anconából* feléjjek utaztanak vólna, a' nép fegyveresen öszve-seregelvén, réájok mentenek, és a' nemességnek, 's Magistratualis személjeknek közbe vetések által is, alig lehetett a' fel-bodúlt népet meg-tartoztatni, hogy a' fennebb meg-nevezett utazokat, diribról darabra öszve ne vagdalják. Minekokáért az utánn

tsak hamar, egy osztály Frantzia lovasságot és gyalogságot, *Bolognából* a' végett küldettenek vala által hozzájok a' Frantziák, hogy azon fel-zendült népen bosszut áljanak, melly minekelötte meg-eshetett volna, az előtt kevés napokkal fegyverfzünésre léptenek, de annak az árát elég drágán fizették-meg.

A' *Lugó* lakossainak sorsok igen szomorú vólt, minthogy a' lakosok közül nem kevesen, más közelebb lévő helységbeli *malecontentusokkal* magokat fel-fegyverkezve öszve tsatolván, el-végzették vala magokban, hogy a' Frantziákon öllyan probát tegyenek, a' mellynél többre tellyességel nem mehetnek, kik is a' feléjjek közelgető Frantziákkal, a' kik két kolonnéba egy felöll *Imola*, más részről pedig *Argenta* felöll nyomulnak vala feléjjek, szembe szállottanak, és velek öszve tsapván, a' viadal három órákig tartott, a' kik úgyan a' Frantziák közül mintegy 200-at meg-öltének, és meg-sebessítettének vala; de szerentsétlen fejek közül, végtére a' Frantziák 2000-nél többet le-vágtanak, és meg-sebessítettének, a' kik a' rajtok lévő vezedelmen, külömben segíteni nem tudtanak, hanem futásra vették a' dolgot. — Ez után a' Frantziák *Lugó* várossát környül vevén, az ő tisztek, az alatta lévő meg-keseredett katonáinak a' városban 3 órákig való prédálásra szabadságot engedett, azt sem tilalmozván, hogy mind azokon, valakik tsak ellenek fegyvert fogtanak vala, rajtok mind bosszut áljanak. — A' férjfiak öszve martzongaltatások, és a' városnak pusztittása igen kegyetlenül folytattatott, és tsak egyedül az asszony embereknek, gyermekeknek kedvezett az ellenség. — A' Gen. *Angerau* alatt való sereg, Jul. 9-kén indúlt utra, *Bologna* felé az elébb meg-írott vitézi tselekedetiből ki-fáradván, mellyet egy igen gyenge közönségen vitt vala véghez, és magával a' tömlötzbe vetett személek közül, a' hová az előtt vala nap *Cesenából* vitetetett vala rabságra egy személy, 28-at vitt fogságba. — A' Frantzia katonák a' városba nyert

prédájokat, mint valami győzedelmi kofzorúkat, úgy vitték magokkal, mellyeket a' fő piatzon azután áruba botsátottanak, a' Generál pedig azután *Ferrarába*, a' hová tartozik *Lugó* városa is, egy *Proclamatiot* adott-ki. — Ezek után a' leg keményebb büntetés alatt meg parantsoltattott, hogy a' lakosok közül minden ember, a' maga fegyverét le-rakni el ne mulassa. — Generál *Angereau* Jul. 9-ke estvéjén, *Commissarius Salicettivel Bolognába* menvén-el, a' tiszteknek nagyobb részivel, azon győzedelmi innep tartásán jelent vala meg, a' mellyet az ő tiszteletére, a' *Sárdiniai* minister Gróf *Marulli* tartott vala fel, 10-ben pedig onnan is utra indulván-el, magától 400 embereit hátra hagyta, a' több Frantzia katonaság pedig, a' maga vezérével, Gen. *Angereauval*, *Legnágó* felé indult el, holott egy nagy tábor szándékozik öszve-gyülekezni. De minekelötte a' Generál utra indult volna, a' *Cesenai*, és *Lugoi* el-fogattatott személjekért, kérvén ötet a' *Bolognai* némesség, ezeknek kérésekre, az el-fogattatott személyeket szabadon botsáttattatta.

A' közelebb múlt hónapnak 25-kén irt *Triesti* levelek azt hirlelik, hogy azon hónapnak 19-kén, *Verónánál* öszve tsapván a' mi seregeink az ellenséggel, a' két hadakozó felek között tartott tsata igen véres vólt, és hogy az *Austriai* seregek, az ellenséget ottan tökéletesen meg-verték légyen. — Az Olasz Országban lévő Császári seregek mostan 98 bataillonokból, 68 eskadronokból, 18 kompánia ártilléristákból, és mind öszveséggel 101580 emberekből állanak. — A' *Veróna* mellett esett ütközetet, más rendbéli levelek úgy adják elé, hogy ottan a' tsata piatzon 3000 Frantziák maradtanak volna.

Triestből Jul. 25-kén. Ide tegnap előtt érkezett-meg újjolag egy Spanyol flotta, a' melly két 60 ágyús linéa hajókból, és egy 40 ágyús fregattából áll, a' két linéa hajók közül, mindeniken 380, a' fregattán pedig 200 ember vagyon, a' melly flotta a' *Marches Spinola* commandirozása

alatt *Cadixből* 40 napok alatt érkezett-meg ide. — A' Frantziáknak több ragadozásai között, mellyeket Olasz Országban véghez vittének, nevezetesen azon roppant nagy ágyúknak el-ragadozásai, a' mellyeket *Ferrarában* találtak, mellyeknek a' *Mántua* ostromlásában hasznokat akarván venni, *Ferrarából Mántua* felé utnak indították vala őket, mellyek az uttyokban lévő motsáros, és suppadékos helyekben, az elsőtől fogva az utolsoig, mind bé-süjjezvéen, lehetetlen vólt őket onnan tovább vinni, Juliusnak kezdetivel pedig esni kezdvén az eső, és az által, a' föld még inkább meglágyulván, azon ágyúk még bejebb el-süjjeztek. — Itten (*Triestben*) és egész Olasz Országban, most mind tsak arról beszéllenek az emberek, hogy a' Frantziák *Mántua* vára előtt millyen sok embereiket vesztették légyen el. — Ha az ember az *Austriaiaknak* egynéhány izben való ki-tsapásokat meg-gondolja, és azon alkalmatosságokkal, az általok meg-öletet Frantziák számát egybe veti, úgy fogja találni, hogy minden *Austriai* katonára, egy egy fél tuzzet Frantzia katonát, a' más világra elébb állított. A' *Mántuai* várból Jul. 16-kán ismét ki-ütvén a' mi vitézeink, a' mint a' *Triesti* levelek hirlelik, a' Frantziákat akkor is meg-verték; *Velentzéből* pedig azt írják, hogy Jul. 17-kén a' *Mántuai* várnak ostrommal való megvételéhez, a' Frantziák ismét hozzá kezdettenek vólna. —

A' *Velentzei* Jul. 19-kén költ levelek pedig, a' Frantziák' *Mántua* mellett való veszedelmek felöll azt hirlelik, hogy *Bounaparte* valami bűdös egő materiát, a' vár körül öszve hordatván, a' mellynek bűdös füstit lehetetlen lett vólna az embernek el-szenvedni, azt szalmával öszve elegyítvén meg-gyujtattatta, hogy a' várbelieket, mint a' borzat a' jukából, ki-füstelje, a' melly minekutánna meg-gyúlt vólna, annak bűdös füstit leg előbbszer a' várbeliekre kezdette vala ugyan vinni a' szél, és már bizonyosnak tartotta vala lenni *Bounaparte*, a' várnak ilyen formálag való meg-

vételit, de azonban hirtelen meg-fordulván a' szél, a' *Mántuaiak* ellen gerjesztett bűdöst füstet, a' *Bounaparte* táborára vitte, a' melly által az ő tábora nagy zürzavarba ejtetett. *Vukassovits* pedig a' jó alkalmatossággal élni kívánván, a' várból két kolonnéba ütett-ki, és az ellenséget megvervén, 12 ágyújit nyerte-el prédába, a' melly történeten *Bounaparte* meg-bosszankodván, azt végzette-el magában, hogyha táborának felibe fogna is kerülni, de még is *Mántua* várát, Jul. 16-kán a' leg nagyobb ostromlások által vegyemeg. Annakokáért a' *Ferrárában*, *Bolognában*, *Verónában*, és más több körül bé lévő seregeit öszve huzván, a' várat kegyetlenül bombárdiroztatni kezdette, de ezen alkalmatossággal se szolgálván néki a' szerentse, a' mint már fellyebb is meg-iratott, embereiből sokakat el-vezített.

Német Ország.

Az *Ulmai* Jul. 21-kén költ levelekből azt olvassuk, hogy a' *Svéviai* került Conventje, a' melly mostanában a' maga ülését *Augspurgban* tartotta vala, a' Frantziákkal bizonyoson békeséget kötött, és hogy ezen dologban a' *Constanziai* követ *Lassolaye* Úr, a' Gen. *Moreau* fő kvártélyához menni, utra el-indult vólna. — A' *Würzburgi* Jul. 22-kén irt levelek szerént, az oda való kenyér sütök óllyan parantsolatot vévén, hogy a' Császári truppok számára kenyeret adminisztrájanak, e' miatt a' lakosoknak a' kenyér dolgára való nézve, igen nagy szükséget kellett szenvedni, és fejer kenyeret sok pénzért se lehetett vólna ottan találni. — *Würzburgot* a' Püspök még Jul. 19-kén oda hagyta vala, ki is, a' mint mondják *Tseh* Ország felé vette a' maga uttyát. A' *Würzburgi* helytartó is, Jul. 22-kén *Würzburgból* elébb állott, minthogy a' Császári seregek is Jul. 20-kán a' várost oda hagyták vala. A' Császári seregek *Würzburg* általmazására ismét visszámenvén, a' *Bábergi* Jul. 22-kén irt levelek azt hirlelik, hogy annakutánna azon várost a' Frantziák ostromlani

kezdették volna; de ez iránt még hivatalbeli tudósítást nem vettünk.

Az *Anspachi* Jul. 21-kén költ levelekből azt olvassuk; hogy a' *Württembergi* hertzeg, *Anspachba* ment volna, és hogy a' Frantzia Respublikának *Wurtembergel* és *Bádennel*, a' közenséges hir szerint, ma hónap békessége lenne. — A' Frantziának Jul. 18-kán *Stuttgárdba* való bé-menetelek fölül, némelly levelek azt hirtelik, hogy 3000-en mások pedig azt erőssittik, 5000-ren mentenek volna-bé. — *Canstadtnál* 45000-ből álló *Austriai* vitézek feküsznek.

Elegyes Tudósítások.

A' *Hollandiai* Provintziák Statussának meghatározása szerént, a' régi fejedelmi helytartó igazgató szék minden tagjainak újjolag megengedettett, hogy a' hol szintén tettzeni fog, a' Respublika határában le-telepedni, ottan bátran lakozhatnak. — Az elébbeni fejedelmi helytartó tisztviselői közül is, a' kik el-fogattattanak vala, sokan szabadon botsáttattanak, ilyenek a' többek között, pensionatus tanátsos *Spiegel*, és Gr. *Ventink*. Ezekből már azt lehet ki-hozni, hogy a' *Hollandusok*, az elébbeni revolutió kemény systemája regulájától, el-kezdettének volna távozni. Admirál *Braké*, a' maga flottájának egy részével, Májusnak 12-kén érkezett-meg *Surinámba*.

Egy Frantzia Országi Jul. 11-kén költ tudósításból azt olvassuk, hogy a' Pápa ö Szensége követjei *Ab. Pierachi*, és *Ab. Evangelisti*, a' Fr. Országgal kötendő békességnek ki-efzközlése végett, *Párisba* meg érkeztenek volna. — A' *Tunézisi* követ 14 gyed magával nem régibe *Párisba* meg-érkeztvén, a' végre hajtó Directorium, Jul. 15-kén adott nekik audientziát. — Azt is hirtelik, hogy a' fényes Portának is, *Páris* felé egy követe utba volna. — Hogy a' Frantziákkal a' Pápa ö Szentsége békességet szerezhetett, e' végett azt parantsolta ö Szensége, hogy minden templomok-

ban, három napok alatt való *Te Deum laudamus* tartattassék. — A' melly haubitzát a' Frantziák leg elébb *Frankfurtumba* bé-vetettének vala, az, a' maga spionságáért, egy arestomba vettetett frizért, haj fodorittot ütett agyon.

A' *Regenspurgi* Jul. 27-kén költ levelek szerént a' fegyver Tármaster Gr. *Wartensleben* vezérlése alatt lévő *Frankoniai* kerületben lévő Császári seregek, Jul. 21-kén e' képpen feküdtenek. A' Gr. *Wartensleben* fő kvártélja *Würzburgtól* 3 mért földnyire *Kirnachba*, a' *Werneck* Generálé *Volckachba*, a' Gen. *Kienmayeré* pedig *Schweinfurtba* vólt. *Gemingen* felé az avantgardét Gen. *Kray* kommandirozza vala. Jul. 20-kán még e' tájjékán, annyival is kevésbé, *Fulda* körül semmi Frantzia truppokat nem lehetett látni, de 21-ben a' *Frankoniai* kerület földin, nagy erővel kezdettenek vala elé nyomulni, melly miatt, mind az *Eichbühlnél* vigyázaton lévő Cs. posztok, mind pedig a' Gen. *Kray* vezérlése alatt lévő avantgarda a' fő kvartély felé közelebb vissza nyomulni tanátsosobbnak tartotta lenni.

A' Császáriak Jul. 23-kán még ugyan *Würzburgban* benn vóltanak, de azon a' napon onnan *Schweinfurt* felé kezdték magokat vonni, a' hol az ő seregeknek nagyobb része fekszik vala. Gr. *Wartenslebennek*, Jul. 25-kén, *Bámbergbe* kezítették vala a' fő kvártélját, ottan lévén valami magazinum is le-rakva.

Az ellenség *Schweinfurtba* Jul. 23-kán bé-ment ugyan, de előbbízer, a' bé-meneteliben akadályoztatni kívánták, ellenek álván nékiek. — Az oda való *Ménus* vizére tsinált hidat, a' Császári seregek el akarván rontani, a' polgárságnak sok kérésére, azt a' maga épségében meg-hagyták. A' *Károly* hertzeg fő kvártélja Jul. 26-kán *Gingenben* vólt.

Egy különös *Frankfurti* Jul. 21-kén költ tudósításból: A' Frantziák' *Königssteinnál* lévő ve-

szedelmének, rendkívül nagynak kellett lenni, mivel tegnapról fogva, igen sok meg-sebessített katonák hozattattanak ide, és a' mint megtudni lehetett, a' *Máintzi* vagy *Kasseli* garnisonból is ki-ütvén a' Császáriak, az ellenséget *Wickertig* verték vissza. — A' Frantziák hadi kassá-jok *Friedbergbe*, Gen. *Jourdán* a' maga fő kvártélyával egyetembe *Wiessenben* és *Spessartban*, Gen. *Championét Rhorbrunnban*, *Lefevre Arnstadt* és *Dieburgban*, *Kléber* pedig *Weinheimban* és *Heidelbergában* vagynak. — Itten (*Frankfurtba*) két kapukon kívül, még minden kapuk bé-vagynak zárattatva. — Azt a' *Contributiot*, a' mellyet mi fel nem hajthattunk, *Hamburg* várossa fogja letenni. —

A' Jul. 2-ik napján *Neuwied* alatt *Rénus* által jött Frantziák sok embert el-fogtak a' *Hesszen-Darmstadi*, és *Münsteri* hadi nép közül. — A' *Manheim* környékén lakó parasztok nagy számmal küldettek azon várnak erőssítésére. — Az *Ehrenbreitsteini* erős várat harmad ízben blokirozzák a' Frantziák. — Nemtsak a' *Württembergi* hertzeg, hanem vele együtt minden *Svéviai* kerületbeli fejedelmek fegyverfzünésre léptek a' Frantziákkal. — A' *Driinápoly* környékén néhány hólnapoktól fogva táborozó Török armádia 300000 főre tétetik, a' mellytől a' múlt Májusban 150 ezer ember indult *Jassy* és *Bender* felé. — *Tubinga* városától 30000 tzipó kenyeret kívántak a' Frantziák, de egyetlen se kaptak. — A' Fr. armádiáknál olly nagy számmal vagynak a' beteg és sebbe esett katonák, hogy nintsenek elegendő seb orvosok gyógyításokra. A' Frantziák előtt honnyaikból ki költözött Német Ország lakosokkal tele vagynak az Ország útjai. — A' *Brisgóviai* és *Bádeni* tehetősebb lakosok *Helvétziába*, nevezetesen *Basileába* futottak. A' napnyugoti *Gallitziának* (Lengyel Ország azon részének, mellynek birására nem régen jutánk) lakosai felettébb kedvellik, hogy a' két fejü fekete sas szárnyái alá eshettek. — Azt hirlelik, hogy a'

sas szárnyái alá eshettek. — Azt hirtetik, hogy a' Prussziai királyi házból fogna a' *Biponti* hertzeg házasodni. — A' *Stockholmban* lévő Fr. követ *Perrochet* polgár, azt hirdettette ki az oda való közönséges újság levelekben, hogy a' kik a' Fr. polgári jussal ennekutánna kívánnak élni, vagy ő nalla, vagy az ott lévő Fr. Consulnál jelentsék magokat, és irattassák-bé neveiket, az a' végre rendeltetett protocollumba, avagy jegyző könyvbe. — A' *Svéciai* ifjú király házasságáról, a' ki a' mint tudjuk az előbbi hiradásokból a' *Mecklenburg Sverini* hertzeg asszonyt jegyzette vala el magának, semmi bizonyos nem tudatik — sokan kételkednek arról, hogy ez a' házasság politica okokra nézve tökéletességre mehetne. — Jul. 2-ik napjától fogva a' *Rénus* jobb partyára is egynéhány levegő égben úszkáló hájót (Luftballont) hoztak által a' Frantziák, 's ezekből szokták el lenségeiknek fekvését recognoscirozni. — A' *Livornóban* vólt Anglus Consul kvártélyat el foglalván a' Frantziák, le-vették arról az Anglus tzimert, 's Fr. tzimert függesztettek fel. — Az ott lévő Fr. Commendans *Vaubois* divisionalis Generális, azt a' parantsolatot adta ki Jul. 3-ik napján, hogy minden ottan eddig tartózkodott Fr. emigránsok és Brittusok, harmad nap alatt onnan takarodjanak ki, és 30 mélföldre mennyenek bé azon tartományba, és hat mélföldre utazzanak a' tenger partyától, külömben úgy fog velek banni, mint haza árulókkal és spionokkal. — Ezek a' szerentsetlen emberek mindjárt harmad nappal annakutánna mind oda hagyták *Livornót*. — A' *Passzau* püspöki hertzeg azt hirdettette ki a' közönséges levelek által, hogy az eleség szüksége miatt, lehetetlen lészen oda több emigránsokat bé fogadni. A' Mediterraneumi tengeren úszkáló Anglus hajók minden nemzetbeli hajókat egyarant el rabolnak.